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Protokół Nr XXXIX/13 
z XXXIX  sesji Rady Gminy w Dziemianach 

odbytej w dniu 15 maja 2013  r 
 

Rozpoczęcie obrad – godz. 10:00 

Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do protokołu. 

Ponadto w obradach sesji uczestniczyli zaproszeni goście (lista obecności w załączeniu nr 2). 

 

Przewodniczący obrad – Krzysztof Rolbiecki 

Protokolant – ElŜbieta Jenta 

 

Proponowany porządek obrad: 

1. Sprawy regulaminowe. 

2. Interpelacje radnych. 

3. Informacja o pracy organów gminy.  

4. Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Dziemiany w sprawie:   

a) uchwalenia Statutu Gminy Dziemiany,  

b) nadania Statutu Gminnej Biblioteki Publicznej w Dziemianach, 

c) uchwalenia 3-letniego Gminnego programu wspierania rodziny w Gminie Dziemiany 

na lata 2013 – 2015, 

d) wyraŜenia zgody na zawarcie umowy zamiany nieruchomości,  

e) przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt na terenie gminy Dziemiany w 2013 roku, 

f) zmiany wieloletniej prognozy finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 2013 – 2017, 

g) zmiany budŜetu gminy na 2013 roku, 

h) zaciągnięcia kredytu na modernizację dróg gminnych, 

5. Odpowiedzi na interpelacje radnych. 

6. Wolne wnioski i zapytania.  

7.  Zakończenie obrad. 

Ad. 1 Sprawy regulaminowe 

Obrady XXXIX zwyczajnej sesji Rady Gminy w Dziemianach otworzył Przewodniczący 

Rady Gminy – p. Krzysztof Rolbiecki witając zgromadzonych gości oraz Radnych Gminy.  

Na podstawie listy obecności stwierdzam, iŜ w obradach na 15 radnych uczestniczy 14 i sesja 

jest prawomocna do przeprowadzenia obrad i podejmowania uchwał. Drodzy Państwo była 

moŜliwość zapoznania się z protokołami z ostatnich sesji. Czy są uwagi do protokołu XXXVI 
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sesji Rady Gminy? Nie widzę. Protokół został przyjęty drogą aklamacji. Czy są uwagi do 

protokołu XXXVII sesji Rady Gminy? Nie widzę. Protokół został przyjęty drogą aklamacji. 

Czy są uwagi do protokołu XXXVIII sesji Rady Gminy? Nie widzę. Protokół został przyjęty 

drogą aklamacji. Otrzymaliście Państwo porządek obrad, czy są propozycje zmian? Nie 

widzę. Przechodzimy do głosowania. W wyniku przeprowadzonego głosowania porządek 

obrad został przyjęty.  

Ad. 2 Interpelacje radnych. 

Radny Alojzy Kuczkowski: 

1) Proszę o dokonanie remontu drogi od skrzyŜowania na Lendy do posesji Pana Janty 

2) Prośba o dokonanie wyrównania dróg do Pana Śledzia i Weissgebera, do Pana Knopika              

w Trzebuniu oraz na Lampkowie.  

3) Czy jest moŜliwe podłączenie do sieci kanalizacyjnej mieszkańca Dziemian Pana Zbyszka 

JaŜdŜewskiego? Dziękuję. 

Radny Krzysztof Rekowski: 

1) Na obradach ostatniej sesji Rady Gminy była mowa, Ŝe na ulicy Kaszubskiej w Kaliszu 

będzie geodeta i dokona pomiarów.  

2) Proszę o uprzątnięcie miejscowości Kalisz na zbliŜającą się uroczystość BoŜego Ciała. 

3) Prośba o zabezpieczenie młyna w Kaliszu. 

Radna Ewa Szulta:  

1) Prośba o zgłoszenie lampy do naprawy w Kaliszu o  Nr 72. 

Radny Andrzej Nakielski: 

1) Mam zapytanie dotyczące zapalania się lamp i jakie są warunki umowy z operatorem. 

2) Czy zostanie wysłana równiarka na drogi śródleśne i śródpolne, gdzie jest potrzeba 

dokonania miejscowych napraw? 

Radny Mariusz Falkowski: 

1) Prośba o uprzątnięcie miejscowości Kalisz. 

2) Prośba o dokonanie naprawy zarwanego mostku oraz o zabezpieczenie młyna w Kaliszu. 

Radny Włodzimierz Ostrowski: 

1) Prośba o uregulowanie parkowania samochodów cięŜarowych na drogach. Proponuje 

wyznaczenie miejsca, w którym pojazdy wielkogabarytowe mogłyby parkować.  

Radna Celina Hiller: 

1) Droga, która została wykonana w Piechowicach niezgodnie ze specyfikacją, jakie w tej 

sprawie zostały podjęte poczynania. 

Ad. 3 Informacja o pracy organów gminy.  
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Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – proszę Panie Wójcie o przedstawienie 

informacji. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – dziękuję panie Przewodniczący, ostatnia sesja Rady Gminy 

odbyła się 6 marca b.r., okres między sesyjny był przełomem pór roku w związku z czym 

przepraszam za uciąŜliwości drogowe wynikające z sytuacji pogodowych, głównie na 

drogach śródpolnych.  Na terenie naszej gminy są prowadzone inwestycje m.in. 

− Budowa kanalizacji miejscowości Raduń, termin zakończenia prac październik b.r. 

− Budowa zakładu rehabilitacji w Dziemianach, warunki pogodowe miały wpływ na 

terminowość wykonania prac, firma przekroczyła termin umowy i będzie trzeba 

zastosować kary umowne w stosunku do wykonawcy. W przyszły wtorek planujemy 

dokonać odbioru.  

− Projekt prowadzony przez Gminę, który jest na etapie wdraŜania, związany z 

odstępczością systemu poprzez zakup komputerów dla osób będących w trudnej sytuacji 

materialnej. Projekt jest na etapie realizacji i do października powinien zostać pierwszy 

etap zrealizowany. Projekt polega na tym, Ŝe dokonamy zakupu 100 zestawów  

komputerowych, 50 dla placówek  oświatowych i 50 nieodpłatnie dla mieszkańców 

będących w trudnej sytuacji materialnej z uwzględnieniem młodzieŜy uczącej się, aby 

bariera, która wytwarza się ze względów finansowych została przełamana. Projekt zakłada 

równieŜ zakup oprogramowania, ubezpieczenie sprzętu oraz opłatę kosztów abonamentu 

wynikającego z dostępu do sieci przez okres dwóch lat. Jest to projekt w 100% 

współfinansowany ze środków pozabudŜetowych. 

− Została podpisana umowa na modernizacje ulicy Potulickiej, termin umowny to koniec 

września bieŜącego roku. Inwestycja ta zostanie wykonana w dwóch etapach. Pierwsza, 

która będzie dokonana do końca czerwca, a w zakres jej prac wchodzi wykonanie zejścia 

do kąpieliska z wykonaniem parkingu dla samochodów. W ramach projektu zostaną 

zainstalowane brakujące lampy na dolnym deptaku wzdłuŜ jeziora.  

− Na etapie ukończenia są projekty drogowe, które korespondują z jednym z punktów 

dzisiejszej sesji, które będą wykonywane w miejscowościach Kalisz, Dziemiany, Trzebuń  

i Piechowice.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – w dniu dzisiejszym jest ogłaszany przetarg na budowę                        

świetlicy w Kaliszu, natomiast przetarg na zbiórkę odpadów w ramach programu 

wynikającego z tzw. ustawy śmieciowej będzie ogłoszony między 15 a 20 maja. W okresie 

między sesyjnym zostały złoŜone trzy wnioski projektowe w ramach Lokalnej Grupy 
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Działania Stolem, jest to grupa tzw. małych projektów. Planujemy dokonać adaptacji jednego 

z pomieszczeń na świetlice wiejską w budynku po byłej szkole w Raduniu na potrzeby 

lokalnej społeczności. Drugi projekt, który został złoŜony w ramach LGD dotyczy wsparcia 

finansowego Dni Dziemian, natomiast trzeci projekt został złoŜony na zakup wyposaŜenia               

w sprzęt wodny kąpieliska w Dziemianach. W minionym okresie odbyło się spotkanie               

z dyrektorami szkół, które było poświęcone m.in. planowaniu arkusza organizacyjnego roku 

2013/2014 oraz podziałowi subwencji oświatowej, która została skorygowana przez 

Ministerstwo Finansów. Dokonano wdraŜania ustawy śmieciowej polegające na rozdaniu 

deklaracji dotyczącej określenia sposobu naliczania tzw. podatku śmieciowego. W minionym 

okresie odbyłem spotkanie z dyrektorem departamentu zajmującego się współpracą                           

z samorządami oraz z Panią naczelnik wydziału nieruchomości, na którym wstępnie 

omówiono moŜliwości przejęcia gruntów kolejowych w miejscowości Dziemiany i Kalisz.  

W miejscowości Dziemiany chodzi o teren przy stacji PKP łącznie z działką, która mogłaby 

stanowić miejsce parkowania pojazdów wielkogabarytowych. Niektóre nieruchomości kolej 

moŜe przekazać samorządowi nieodpłatnie, natomiast niektóre odpłatnie. Pomiędzy sesjami 

odbyło się szereg spotkań m.in. spotkania organizowane przez Ośrodek Kultury oraz Koło 

Gospodyń Wiejskich. Były to spotkania o charakterze okazjonalnym. Uczestniczyłem                         

w dwóch spotkaniach, pierwsze z nich tyczyło się subwencji środowiskowej, o której 

wcześniej wspominałem na jednej z sesji. Został przygotowany projekt ewentualnej umowy               

z firmą, która przejęłaby składowisko odpadów naszej gminy i w okresie trzech lat 

dokonałaby rekultywacji. Odbyło się spotkanie w SierŜnie, na którym zostały nakreślone cele 

dalszej współpracy. Dziękuje.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – Panie Wójcie czy mógłby Pan się 

odnieść do pism, które wpłynęły do Biura Rady oraz Wójta Gminy od Pani Moskwa. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – odnośnie inwestycji dróg na ulicy Świętego Roch i Lipowej 

wpłynęły dwa pisma od jednej z mieszkanek Kalisza. W jednym z pism mieszkanka stawia 

kwestie, iŜ inwestycja ta została wykonana niezgodnie z projektem, wystąpiliśmy w tej 

sprawie do projektanta i inspektora nadzoru o zajęcie stanowiska. Inspektor nadzoru w tej 

sprawie zajął swoje stanowisko na piśmie, w którym zawarł informacje, Ŝe wszelkie prace 

zostały wykonane zgodnie z projektem oraz sztuką budowlaną i jako specjalista w tej 

dziedzinie nie zgadza się z kwestiami, które mieszkanka odniosła. Drugie pismo tyczyło się 

moŜliwości, a nawet wprost sugestii zrzutu ścieków z szamb do systemu burzowego.                       

W sprawie tej została dokonana kontrola u wszystkich mieszkańców na ulicy Lipowej, nie 

tylko wskazanych przez jedną z mieszkanek dotyczącej gospodarki ściekowej.                            



 5 

Z przeprowadzonych kontroli nie potwierdził się zarzut mieszkanki Kalisza, dokumentacją 

potwierdzająca wywóz nieczystości był dowód wywozu nieczystości z posesji. Sprawy 

poruszane w piśmie tyczyły się równieŜ wjazdu na posesje tej mieszkanki, iŜ rzędna drogi od 

strony posesji, której jest właścicielką została nieco uniesiona i przy wyjeździe z posesji 

występują utrudnienia. Projektant równieŜ odniósł się do tej kwestii, wskazując, Ŝe te rzędne, 

które zostały przyjęte są rzędnymi minimalnymi, jeśli chodzi o skonfigurowanie tej drogi.                

Z oględzin inspektora nadzoru wynika, iŜ nie są to szczególne utrudnienia.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – w okresie między sesyjnym do biura 

Rady Gminy wpłynęły pisma, które są do wglądu w biurze Rady. Wszyscy Radni złoŜyli 

oświadczenia majątkowe, które zostały przekazane naczelnikowi Urzędu Skarbowego                    

w Kościerzynie w celu dokonania weryfikacji. Została równieŜ wysłana uchwała, opinia oraz 

wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie uchwalenia absolutorium za rok 2012. Wszystkie 

pisma są do wglądu w biurze Rady. Proszę Przewodniczących Komisji o przedstawienie 

informacji z prac komisji. 

Celina Hiller Przewodnicząca Komisji SłuŜb Publicznych – Komisja SłuŜb Publicznych 

odbyła jedno spotkanie, na którym omówiono projekt uchwały statutu Gminy Dziemiany. 

RównieŜ spotkaliśmy się z dyrektorami szkół omawiając bieŜące wydatki oświaty w  związku 

ze zmianą subwencji oświatowej. 

Czesław Kierzk  Przewodniczący Komisji Infrastruktury i BudŜetu – odbyło się jedno 

posiedzenie Komisji Infrastruktury i BudŜetu 10 kwietnia, na którym wspomniano o realizacji 

inwestycji na terenie Gminy oraz o środkach jakie pozyskuje się na te inwestycje,                           

o przyszłościowych zadaniach inwestycyjnych i gospodarczych. Krótko równieŜ analizowano 

statut. 

Mirosław Zabrocki Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – Komisja Rewizyjna w okresie 

międzysesyjnym zgodnie z planem pracy przyjętym na 2013 rok spotkała się dwukrotnie.              

W pierwszym spotkaniu Komisja przeprowadziła kontrolę zastosowanej przez Pana Wójta 

zwolnień z podatku rolnego, leśnego oraz od nieruchomości i środków transportu za 2012 rok. 

Na drugim spotkaniu Komisja poddała analizie i ocenie działalność Pana Wójta w 2012 roku 

oraz wypracowała opinię i wniosek z realizacji i wykonania budŜetu w 2012 roku. Materiały  

z wypracowanych spotkań znajdują się w biurze Rady. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – Dziękuję. Czy są pytania do 

przeprowadzonych sprawozdań? Czy ktoś z Radnych chce coś przedstawić? Nie widzę. 

Zamykam punkt 3.  

Ad. 4 Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Dziemiany w sprawie:   
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a) uchwalenia Statutu Gminy Dziemiany,  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – wczoraj poprosiłem Przewodniczącego 

Komisji Statutowej o zwołanie na pół godziny przed sesją Komisji w sprawie naniesienia 

poprawek do projektu uchwały, które jeszcze wyszły w ostatnim czasie sprawdzania. Są to 

poprawki niektóre kosmetyczne, niektóre tylko i wyłącznie, które pomogą w czytelności 

statutu i działaniu na jego podstawie. Komisja wszystkie te zaproponowane poprawki 

przyjęła. TakŜe te, które macie Państwo przed sobą są dołączeniem do tego projektu uchwały. 

Komisja pracowała nad tym statutem dosyć wnikliwie. Wnioski równieŜ padały                                     

z poszczególnych Komisji i one były rozpatrywane. Proszę Pana Przewodniczącego Komisji 

o krótkie przedstawienie pracy Komisji Statutowej. 

Kazimierz Pokrzywiński Przewodniczący Komisji Statutowej – Komisja Statutowa została 

powołana w ubiegłym roku. Komisja odbyła 6 posiedzeń. Projekt uchwały w sprawie 

uchwalenia Statutu Gminy Dziemiany został przesłany do stałych Komisji Rady Gminy                  

w celu wyraŜenia opinii. Dwie komisje zgłosiły swoje wnioski gdzie na posiedzeniu Komisji 

propozycje zmian zostały przyjęte. Natomiast Komisja Infrastruktury i BudŜetu oraz Pan 

Wójt nie zgłosili uwag. Dziękuję, jeŜeli są zapytania proszę zgłaszać.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – dziękuję otwieram dyskusję. KaŜdy 

otrzymał wcześniej projekt statutu i mógł ewentualnie nanieść zmiany.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – uwag do projektu uchwały nie zgłaszałem z tego względu, iŜ 

na bieŜąco z Panem Przewodniczącym Komisji Statutowej oraz Mateuszem Hapka 

analizowałem projekt statutu. 

Radny Krzysztof Rekowski – w autopoprawkach jest zapis zmiany w § 75  ust. 1, a powinno 

być § 75 ust. 3. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – tak jest to błąd, powinno być                    

ustęp 3. Proszę o poprawienie.  Dziękuję. Przechodzimy do głosowania. 

W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy podjęła 

 Uchwałę Nr XXXIX/185/13  

w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Dziemiany,  

„Za” podjęciem uchwały głosowało 14 Radnych. 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – chcę podziękować członkom Komisji 

Statutowej oraz wszystkim tym którzy starali się współpracować przy statucie. 

b)  nadania Statutu Gminnej Biblioteki Publicznej w Dziemianach, 
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Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – proszę o przedstawienie projektu 

uchwały. 

Adriana Borzyszkowska dyrektor GBP w Dziemianach – projekt dzisiejszej uchwały                        

w sprawie nadania Statutu Gminnej Biblioteki Publicznej jest dostosowaniem do aktualnych 

przepisów prawa.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – proszę o zgłaszanie pytań.  

Radny Czesław Kierzk – w § 7 pkt. 4 nadzór merytoryczny nad biblioteką sprawuje 

Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Gdańsku, mam zapytanie o co w tym chodzi?  

Adriana Borzyszkowska dyrektor GBP w Dziemianach – biblioteka Wojewódzka sprawuje 

nadzór nad działalnością bibliotek publicznych.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – czy są jeszcze pytania? Nie widzę, 

przechodzimy do głosowania. W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy podjęła 

 Uchwałę Nr XXXIX/186/13 

 w sprawie nadania Statutu Gminnej Biblioteki Publicznej w Dziemianach, 

„Za” podjęciem uchwały głosowało 14 Radnych. 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie.  

c)  uchwalenia 3 – letniego Gminnego programu wspierania rodziny w Gminie 

Dziemiany na lata 2013 – 2015, 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – miło, ze podejmujemy dzisiaj tą 

uchwałę, poniewaŜ w dniu dzisiejszym obchodzimy Dzień Rodziny. Proszę  o przybliŜenie 

projektu uchwały.  

Jolanta Las Kierownik OPS w Dziemianach – ustawa nakłada na nas obowiązek podjęcia  

uchwały w sprawie uchwalenia programu wspierania rodzin.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – Pani Jolu proszę przedstawić cel utworzenia takiego 

programu. 

Jolanta Las Kierownik OPS w Dziemianach – w kaŜdej gminie występują rodziny 

dysfunkcyjne. Rodziny te są objęte szczególną opieką. Ustawa mówi, iŜ takiej rodzinie moŜna 

przydzielić asystenta rodziny, który oprócz pracownika socjalnego bywałby w tej rodzinie. 

Ustawa nakłada na gminę obowiązek partycypowania w kosztach w przypadku, gdy dzieci są 

przydzielone do rodziny zastępczej. Na dzień dzisiejszy w naszej gminie występuje tylko 

jedna taka sytuacja.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – otwieram dyskusję. 

Radny Andrzej  Nakielski – w Kaliszu jest rodzina zastępcza, czy gmina partycypuje                        

w kosztach.  
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Jolanta Las Kierownik OPS w Dziemianach – w tej rodzinie gmina nie partycypuje                         

w kosztach, gdyŜ jest ona jeszcze na starych zasadach. 

Radny Czesław Kierzk – projekt tej uchwały został wymuszony przez ustawę. W związku,                 

z czym mam zapytanie, na jakich przesłankach opierał będzie się asystent rodziny decydując 

o tym, iŜ rodzina jest z dysfunkcjami. Nie jestem za przyjęciem uchwały, poniewaŜ niesie ona 

za sobą niebezpieczeństwo. 

Jolanta Las Kierownik OPS w Dziemianach – myślę, iŜ uchwała nie przyniesie krzywdy. 

Zespoły interdyscyplinarne funkcjonują od ubiegłego roku i działa to dobrze, pomaga takim 

rodzinom.  

Radny Czesław Kierzk – w ustawie jest taki zapis, iŜ gdy rodzina nie zapewnia godnych 

warunków dziecku moŜe zostać zabrane do rodziny zastępczej.  

Jolanta Las Kierownik OPS w Dziemianach – dzieci w domach dziecka są od dawna. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – uchwała ta ma pomóc? 

Jolanta Las Kierownik OPS w Dziemianach – tak.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – dopowiem moŜe odnośnie wypowiedzi Pana Radnego oraz 

Pani J. Las, iŜ program ma zostać uchwalony na rzecz rodziny. W programie programu jest 

przeciwdziałanie umieszczaniu dzieci do domu dziecka. Zgodzę, się Ŝe zdaniem Radnego, iŜ 

rodzina naturalna jest lepsza niŜ rodzina zastępcza. Asystent rodziny będzie miał stały kontakt 

z rodziną dysfunkcyjną. Program ten będzie pozwalał na interwencję. Przeniesienie dziecka 

do rodziny zastępczej to koszt około 1 tys. zł, to gdyby rodzinie naturalnej przekazano te 

pieniądze to spokojnie to dziecko moŜe w rodzinie pozostać. W związku, z czym asystent 

rodziny ma dostrzegać takie rzeczy, aby móc pomóc rodzinom. Bez tego programu nie będzie 

moŜliwości współfinansowania i oddziaływania na wszystko, co w tej rodzinie się dzieje.  

Radny Czesław Kierzk – czy asystent rodziny będzie analizował politykę rodzin czy politykę 

instytucji państwowych? 

Jolanta Las Kierownik OPS w Dziemianach – asystent będzie realizował politykę Państwa. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – przechodzimy do głosowania. 

W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy podjęła 

 Uchwałę Nr XXXIX/187/13 

w sprawie uchwalenia 3 – letniego Gminnego programu wspierania rodziny w Gminie 

Dziemiany na lata 2013 – 2015, 

„Za” podjęciem uchwały głosowało 12 Radnych. 

„Przeciw” – 1 Radny. 

„Wstrzymał się” – 1 Radny. 
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Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta 12 głosami „za”. 1 głosem „przeciw” 

oraz 1 „wstrzymującym się”.   

d) wyraŜenia zgody na zawarcie umowy zamiany nieruchomości,  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – proszę o przedstawienie projektu 

uchwały. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – proszę Pana Mateusza o zreferowanie sprawy.  

Mateusz Hapka – przedmiotem uchwały jest wyraŜenie zgody na zawarcie umowy na 

zamianę pomiędzy właścicielami nieruchomości, Pana Henryka Czarnowskiego i GraŜyną 

Czarnowską, na nieruchomość, która jest własnością Gminy Dziemiany. Nieruchomość 

Gminy Dziemiany jest o mniejszej powierzchni, natomiast Państwa Czarnowskich o większej 

powierzchni. Cel zamiany dotyczy uregulowania niedogodności dojazdu. Aby sfinalizować 

moŜliwość dojazdu, konieczna jest zamiana nieruchomości.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – Komisja Infrastruktury analizowała 

sprawę proszę o przedstawienie stanowiska. 

Przewodniczący Komisji  Czesław Kierzk – komisja zajmowała się tą sprawą i jeŜeli Pan 

Czarnowski spełni wymogi, Komisja nie wnosi uwag.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – czy są pytania? Pytań nie zgłoszono. 

Przystępujemy do głosowania. 

W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy podjęła 

 Uchwałę Nr XXXIX/188/13 

w sprawie wyraŜenia zgody na zawarcie umowy zamiany nieruchomości,  

„Za” podjęciem uchwały głosowało 14 Radnych. 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – ogłaszam 10 minut przerwy. Po 

przerwie.  

e) przyj ęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt na terenie gminy Dziemiany w 2013 roku.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – proszę Panie Wójcie o przedstawienie 

projektu uchwały.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – Pan kierownik referatu komunalnego przybliŜy projekt 

uchwały.  

Rafał Dorau  kierownik referatu komunalnego – uchwała zeszłoroczna dobrze funkcjonowała. 

W związku, z czym nie nanoszono wielkich zmian. Do odbioru zwierząt z gospodarstwa 

rolnego wskazano schronisko „Azyl”, w związku z sugestią lekarza weterynarii, od którego 
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otrzymaliśmy opinię pozytywną na temat programu. Zwróciliśmy się do organizacji 

pozarządowych, które zajmują się ochroną zwierząt w celu uzyskania opinii. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – Dziękuję. Otwieram dyskusję. 

Radny Andrzej Nakielski – jak będzie wyglądała realizacja poniesionych kosztów? 

Rafał Dorau kierownik referatu komunalnego – trudno określić ile na rok moŜemy wydać 

pieniędzy na bezdomne zwierzęta. W tym roku płacimy za wyłapanie jednego psa 1500 zł, 

natomiast w zeszłym roku 500 złotych, w związku, z czym deklarowanie w budŜecie środków 

pienięŜnych zamraŜa te środki.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – za samo podpisanie umowy i gotowość schroniska do 

przyjęcia zwierzęcia bezdomnego w ubiegłym roku kosztowało 2 tys. zł, a w tym roku 5 tys. 

zł. Po przedstawieniu propozycji szukaliśmy schronisk, które by to wykonały taniej i okazało 

się, Ŝe z przepisów, których wynika konieczność wyłapywania zwierząt są kategoryczne. 

Rozwiązaniem byłaby konkurencja na ryku bezdomnych zwierząt. W ciągu roku dwukrotnie 

wzrasta koszt wyłapania zwierzęcia. Apel, aby właściciele zwierząt podchodzili z rozsądkiem 

do populacji. Gmina zabezpiecza pieniądze na umowę podstawową oraz na 2-3 przypadki 

wyłapywania zwierząt bezdomnych, a następnie umieszczania w schronisku, jeśli tych 

pieniędzy brakuje to jest rezerwa budŜetowa. Za wyłapywanie jednego psa trzeba uiścić 

opłatę w wysokości 1500 zł. Obowiązkiem jest wyłapywanie psów, za czym idą duŜe 

pieniądze. 

Radny Alojzy Kuczkowski – kto decyduje o tym czy to jest bezdomny pies. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – kaŜde zwierzę, które jest bez opieki moŜna uznać za zwierzę 

bezdomne. Na dzień dzisiejszy Sołtysi prowadzą rejestr psów, aktualnie w Gminie Dziemiany 

jest 30 psów. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – czy są jakieś pytania? Nie widzę. 

Przechodzimy do głosowania. 

W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy podjęła 

 Uchwałę Nr XXXIX/189/13 

w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Dziemiany w 2013 roku, 

„Za” podjęciem uchwały głosowało 14 Radnych. 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie. 

f) zmiany wieloletniej prognozy finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 2013-2017 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – proszę o przedstawienie projektu 

uchwały. 
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Skarbnik Gminy Anna Kryzel – został Państwu przedłoŜony nowy załącznik Nr 1,                           

w załączniku tym zostały zmienione wydatki majątkowe i bieŜące. Zmiany WPF dotyczą 

uzupełnienia wiersza 14.1, w poprzedniej uchwale nie był uzupełniony oraz wprowadzenia 

2013 roku planowania zaciągniętego kredytu oraz rozłoŜenia na spłaty.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – odnośnie uchwały w sprawie kredytu, jest to odpowiedź na 

postulaty Państwa Radnych oraz mieszkańców w kwestii wzmoŜonej aktywności finansowej 

gminy odnoście poprawy jakości ciągów komunikacyjnych. Wysokość kredytu jest 

wysokością kosztorysową.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – czy są jakieś pytania? Nie widzę. 

Przechodzimy do głosowania. 

W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy podjęła 

 Uchwałę Nr XXXIX/190/13  

w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 2013-

2017, 

„Za” podjęciem uchwały głosowało 14 Radnych. 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie. 

g) zmiany budŜetu gminy na 2013 rok,  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – proszę o przedstawienie projektu 

uchwały. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – zmiany w dochodach dotyczą korekty subwencji oświatowej. 

Otrzymaliśmy wypłatę odszkodowań z tytułu uszkodzenia mienia, zostało to wprowadzone do 

budŜetu na pokrycie kosztów związanych z uzupełnieniem uszkodzonego mienia. Zwiększa 

się wydatki na modernizację dróg gminnych o kwotę pochodzącą z zaciągniętego kredytu. 

Zwiększa się przychody z tytułu zaciągniętych kredytów i poŜyczek. W przedstawionym                   

w dniu dzisiejszy załączniku nr 2 zamiany dotyczą ochotniczych straŜy poŜarnych, gdzie jest 

konieczność przeniesienia na wydatki majątkowe tytułu zakupu aparatu powietrznego dla 

OSP Raduń oraz modernizacji remizy w Trzebuniu. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – dziękuję, proszę o zgłaszanie zapytań. 

Radny Czesław Kierzk - w jaki sposób podzielono kwotę 340 tys. zł, która dotyczyła 

wyrównania subwencji oświatowej. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – kwota zabezpiecza wypłaty wynagrodzeń z tytułu 

podpisanych umów, z jednoczesnym zaznaczeniem, iŜ ZUS za wynagrodzenia z miesiąca 

grudnia przesuwamy na styczeń. Pozostaje rezerwa 52 tys. zł, jeŜeli się uda zapłacić ZUS                  

w grudniu z rezerwy zostanie to dokonane. 
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Wójt Gminy Leszek Pobłocki – z wyliczeń placówek wynikają kwoty prognozowane czy 

będzie potrzeba dokonania tzw. ruchów na ZUS-ach, to się okaŜe w grudniu. Natomiast 

podstawową rzeczą jest zabezpieczenie wynagrodzeń pracownikom. Trzeba dokonać 

dokładnych wyliczeń po zatwierdzeniu arkuszy organizacyjnych. 

Radny Andrzej Nakielski – gdzie jest kwota 52 tys. zł. Nie ma rozbicia ile poszło na kaŜdą 

szkołę, chce wypowiedzi ze strony dyrektorów. Czy zostały zabezpieczone wszystkie 

potrzeby szkół, o których mówili dyrektorzy?  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – zwiększenie rezerwy budŜetowej było o kwotę 348 tys. zł, 

natomiast zabezpieczenie szkół, które wpłynęło do Urzędu było na kwotę 700 tys. zł, czyli 

wszystkie potrzeby nie zostały zapewnione. Zabezpieczyliśmy wynagrodzenia, bo jest to 

podstawą działalności szkoły, zostało to zabezpieczone w wysokościach przedstawionych 

przez dyrektorów pomniejszone o te ZUS-y, które mogą być płatne w styczniu. Rezerwa,                  

o której mówimy jest w § 4270.  

Radny Andrzej Nakielski – czyli zakup usług remontowych.  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – tak.  

Radny Andrzej Nakielski – jest to kwota 500 zł. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – 52 804 zł w oświacie.  

Radny Andrzej Nakielski – czyli ta kwota nie została rozdzielona.  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – nie to jest rezerwa, poniewaŜ w jednej szkole moŜe wydarzyć 

się nieprzewidziana sytuacja, np. która juŜ miała miejsce, iŜ uszkodził się piec.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – dopóki nie zostaną przeliczone finansowe skutki osobowe to 

mając budŜet zamknięty w kwotach trudno jest powiedzieć ile, na co wydamy, natomiast są 

priorytety prac do wykonania, między innymi sala gimnastyczna w Dziemianach dotycząca 

wymiany nawierzchni sali. Wiemy, Ŝe szkoły mają duŜo do zrobienia, natomiast w pierwszej 

kolejności są wynagrodzenia pracownicze, poniewaŜ nie moŜemy stanąć z sytuacją, Ŝe np.            

w listopadzie będzie brakowało na płace. Dopóki nie zostaną wyliczone rzeczywiste koszty 

wynagrodzenia pracowników oświaty nie moŜna rezerwy podzielić na poszczególne zadania 

uznając priorytety.  

Radny Mariusz Falkowski – czy jest moŜliwość otrzymania informacji ile poszczególna 

szkoła otrzymała. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – większej szczegółowości uchwalania budŜetu nie ma. Mogę 

informacje uzyskać, natomiast potrzebna byłaby chwila przerwy. 

Radny Alojzy Kuczkowski - na ostatniej sesji była mowa, iŜ w pierwszej kolejności trzeba 

dokonać wymiany nawierzchni sali gimnastycznej w Dziemianach. 
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Radny Andrzej Nakielski – są zadania, które są zadaniami własnymi gminy. UwaŜam, iŜ 

dyrektorzy szkól robią duŜo ucząc kaszubskiego. Mamy pełne obłoŜenie na język kaszubski. 

Zgadzam się, iŜ są priorytety prac i jeŜeli posadzka na sali gimnastycznej jest to remontu jak 

najbardziej wyremontować ją, natomiast schody w Kaliszu równieŜ są do wymiany.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – jest pogląd Pani Skarbnik, do którego się przychylę. Jest 

mowa o subwencji z kaszubskiego i przekazywaniu jej, natomiast trzeba by ją rozbić na 

algorytm i dokonać sprawdzenia ile pieniędzy jest przekazywane np. na dzieci z 

dysfunkcjami. Subwencje powinniśmy przekazywać zgodnie z algorytmem i np. 0,2 przy 

grupach dysfunkcyjnych, przy upośledzeniach w stopniu umiarkowanym, to byśmy tych 

działań nie mogli prowadzić. Dzielenie na cząstki. Przykładowo dziecko złamało nogę i jest 

orzeczenie o prowadzeniu nauki indywidualnej, nie prowadzimy tych zajęć, bo nie ma 

środków. Oświata, edukacja i wychowanie to nie jest polityka księgowego. Podział subwencji 

wyrównawczej został dokonany tak jak dyrektorzy szkól wyliczyli braki na wynagrodzeniach. 

Pan Radny Falkowski pyta ile, dokładnie tyle ile dyrektorzy szkół przedstawili. Tak jak długo 

pracuje uwaŜam, iŜ edukacja, oświata to system połączony. Dla szkół jest wspólna sala, 

wspólna stołówka. Na pytanie ile jest dzieci uczących się kaszubskiego, ilu z orzeczeniem 

lekarskim, są to tylko dane, natomiast nie da się ich zastosować do subwencji oświatowej. 

MoŜna zapytać ile jest godzin pozalekcyjnych, natomiast nie musi być w kaŜdej placówce po 

równo, poniewaŜ niektóre są prowadzone z projektu, a rodzica to nie interesuje tylko wie, Ŝe 

są dobrze prowadzone zajęcia. Kończąc proszę o akceptacje systemu oświaty. 

Radna Celina Hiller – czy zostały zabezpieczone środki finansowe na zakup opału. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – mam nadzieje, iŜ dyrektorzy zadbali o zabezpieczenie 

środków finansowych. Dyrektor otrzymuje kwotę na jednostkę i powinien zadbać o to, aby w 

okresie letnim zabezpieczyć pieniądze na zakup opału.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – są lata lepsze i gorsze, natomiast szkoły wiedzą, iŜ waŜne są 

koszty stałe, czyli ogrzewanie, oświetlenie. Wierzę w sprawność organizacyjną dyrektorów. 

Radna Celina Hiller – mówimy o sali gimnastycznej, czy są znane koszty?  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – jeśli mówimy o połoŜeniu parkietu jest to koszt około 30 tys. 

zł, natomiast jeśli mówimy o warstwie mikrogumy to koszt sięga kilkunastu tysięcy złotych. 

W wakacjach remont ten musi zostać przeprowadzony. 

Radna Celina Hiller – bardzo korzystny był przetarg na ulice Potulicką, czy nie moŜna 

pieniędzy zaoszczędzonych na tym przetargu przekazać na salę. 
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Wójt Gminy Leszek Pobłocki –  zaoszczędziliśmy my i Marszałek Województwa 

Pomorskiego. My zaoszczędziliśmy z tej kwoty tylko 15%, bo w tą ulice wkładamy z 

własnych środków tylko 15%. 

Radna Celina Hiller – moŜna by przekazać te zaoszczędzone środki w oświatę. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki –  jeśli jest taka wola Rady Gminy, aby z dróg przenieść na 

oświatę proszę powiedzieć, poniewaŜ do tej pory były głosy, iŜ drogi to priorytety.  

Radny Andrzej Nakielski – czy nie jest to moment zagospodarowania pieniędzy z 

kaszubskiego na zmodyfikowanie szkół.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki –  czy w szkoły inwestować i czy inwestujemy. Wracając 

pamięcią do wyglądu szkół 5 lat temu wiemy jak wyglądały. Tynkowano na rusztowaniach, 

zatrudniano pracowników interwencyjnych, natomiast na dzień dzisiejszy szkoły wyglądają 

inaczej. Przedszkole wcześniej było umieszczone w klasie, natomiast na dzień dzisiejszy jest 

nowe. Tereny infrastruktury wewnątrzszkolnej są równieŜ na lepszym poziomie. W 

miejscowościach gdzie nie ma szkół, ale przebywa młodzieŜ są boiska i place zabaw. Nie są 

to pieniądze za kaszubski, ale z budŜetu. Pieniądze przekazywane na te cele trafiają do dzieci. 

Wiemy, iŜ nie wszystko zostało zrobione, natomiast w pierwszej kolejności trzeba zapewnić 

byt. 

Radny Czesław Kierzk – proszę o zakończenie dyskusji na temat oświaty, na pewno ma sporo 

racji jedna, jak i druga strona. Po wysłuchaniu Wójta oraz Pani Skarbnik mam zapewnienie, iŜ 

środki na wynagrodzenia i materiałówkę są zapewnione do końca roku. 

Piotr Laska Dyrektor Szkoły Podstawowej w Kaliszu – przykro mi kolego Czesławie, iŜ chce 

Pan zakończyć dyskusję. Proszę spójrzcie w dokumenty, które macie. Chcę tylko, aby było 

odrobiny sprawiedliwości w podejmowanych przez Was decyzjach, bo np., aby dostosować 

się do tego budŜetu musiałem dokonywać cięć nie tylko z wynagrodzeń. Przy obecności Pana 

Sekretarza musiałem dokonywać cięć z prądu i mogłem wpisać 10 tys. zł, natomiast 7 jest 

wydane na dzień dzisiejszy, czyli wiadomo, Ŝe zabraknie 10 tys. zł, materiałówką ściąłem o 

20 tys. Patrząc na kwoty spójrzcie ile cała oświata kosztowała w zeszłym roku, 1.168 tys. zł, 

w tym roku 1. 076 tys. zł. Nasza szkoła otrzymała 53 tys. złotych, na dwóch największych 

szkołach jest o około 30 tys. zł. Dlaczego szkoła w Kaliszu ma ponieść cięŜar, Ŝe jest mniej 

pieniędzy? Gimnazjum ma takie same środki finansowe jak w ubiegłym roku, natomiast my o 

50 tys. zł mniej. Chciałbym równieŜ kupować tablice interaktywne dla dzieci, dlaczego w 

szkole w Kaliszu tego nie moŜe być. Gimnazjum będzie miało, podstawówka będzie miała na 

materiałówkę 120 tys. zł, czyli 4 razy więcej. Gdzie jest sprawiedliwość? 
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Małgorzata Weber Dyrektor ZKiW  w Dziemianach – sądzę, iŜ te dyskusje do niczego nie 

prowadzą, natomiast w przeliczeniu na ucznia mam najmniejsze pieniądze. Na dzień 

dzisiejszy do szkoły uczęszcza 365 uczniów, a nie jak szkoła w Kaliszu 80 uczniów. Na 

spotkaniu grudniowym było duŜo zapytań dotyczących czy będzie ktoś zwolniony? Na 

podstawie wyliczeń, które posiadamy aktualnie moŜna spokojnie pracownikom powiedzieć, 

Ŝe nikt pracy nie straci, chociaŜ w wielu szkołach i zakładach pracy takie sytuacje się dzieją. 

To, Ŝe w ZKiW są tablice interaktywne, bo jest to ciągły zarzut pod moją szkołę, były 

zakupione z programu „Cyfrowa szkoła” gdzie pieniądze były z zewnątrz. Nie powinien to 

być zarzut w stosunku do mnie, Ŝe mam sprzęt. Odnośnie materiałówki mam 108 tys. zł i na 

pewno kaŜdy wie, iŜ oprócz ogrzewania są w tym ujęte środki czystości, które są 

spoŜytkowane i na potrzeby kuchni i na potrzeby sprzątania sali gimnastycznej. Cały czas 

przez szkołę podstawową w Kaliszu jestem spostrzegana jako złodziej, jako osoba która nie 

wiadomo ile ma pieniędzy, nie Ŝyczę sobie tego. Prosiłam o przygotowanie przez Wójta 

Gminy ile w ciągu pięciu lat na ZKiW wzrastały kwoty, w wielu paragrafach koszt przez 

kilka lat wzrósł o 500 zł. Mam ogromną prośbę, aby dokonać wzrostu budŜetu z ostatnich lat 

na poszczególnych placówkach. Nie naleŜę do osób, które przy kaŜdych zakupach mówią, iŜ 

nie mam pieniędzy, gospodaruję takimi środkami, jakie posiadam. Nie muszę mówić na sesji 

Rady Gminy, Ŝe zakupiłam kocioł do gotowania zupy dla wszystkich szkół za kwotę 6.500 zł. 

KaŜdy dokona oszczędności, dokonuje zakupu opału na przestrzeni czerwca – lipca i szukam 

gdzie ten opał jest tańszy. Prośba, aby mi nie wytykać, Ŝe jestem poŜeraczem budŜetu, na 

dzień dzisiejszy w mojej szkole pracuje 50 osób i nie jest tajemnicą ile jest przeznaczone na 

płace. Szkoła w Kaliszu otrzymała na wynagrodzenia prawie 70 tys. zł, natomiast moja szkoła 

118 tys. To proszę powiedzieć czy przy takiej róŜnicy i ilości pracowników jest tak duŜo, 

natomiast kaŜdy to rozumie, iŜ raz jest lepiej raz gorzej. Szkoła w Kaliszu nie powinna 

narzekać. Proszę do mojej szkoły w takich kategoriach się nie odnosić, mówię to do mojego 

kolegi. 

Piotr Laska Dyrektor Szkoły Podstawowej w Kaliszu – gdzie ja się odniosłem do Pani 

dyrektor.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – nie udzielam Pani głosu. Teraz 

wypowiedź Pana dyrektora Gimnazjum i proszę o nieprzekomarzanie się tyko wyraŜenie 

swojej opinii. 

Adam Szejba Dyrektor Gimnazjum – 2 tablice interaktywne Gimnazjum posiada ze środków 

pozabudŜetowych. Jedna jest z programu Einstein, natomiast druga z programu 

wyrównywania szans edukacyjnych. Odnośnie mojego budŜetu jest on na poziomie procenta 
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mniejszy niŜ ubiegłoroczny. ZKiW otrzyma 43,9%, Gimnazjum 30,8 %, a szkoła w Kaliszu 

25,3%. Jest zapewnienie wynagrodzeń do końca roku. Trzeba tylko się starać o utrzymanie 

języka kaszubskiego.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – dziękuję, idąc za wnioskiem Pana 

Czesława Kierzk przechodzimy do głosowania.  

W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy podjęła 

Uchwałę Nr XXXIX/191/13 

w sprawie zmiany budŜetu gminy na 2013 rok, 

„Za” podjęciem uchwały głosowało 12 Radnych. 

„Wstrzymało się” – 2 Radnych. 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta 12 głosami „za” i 2 „wstrzymującymi 

się”. 

h) zaciągnięcia kredytu na modernizację dróg gminnych,  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – proszę Panią Skarbnik  o przybliŜenie 

projektu uchwały.  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel – uchwała w sprawie zaciągnięcia kredytu na modernizację 

dróg gminnych, proponujemy zaciągnięcie kredytu na kwotę 860 tys. zł. Drogi gminne, które 

będą modernizowane to w Dziemianach ul. Singera, ul. Heweliusza, ul. Harcerska, ul. 8 

Marca i ul. Potulicka, w Kaliszu ul. Św. Rocha i Lipowa, w Piechowicach droga gminna o 

numerze 195003 G oraz w Trzebuniu dojazd do remizy OSP.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – dziękuję, czy są pytania, proszę Pan 

Radny Krzysztof Rekowski. 

Radny Krzysztof Rekowski - nie mam nic przeciwko modernizacji dróg tylko szkoda, Ŝe nie 

została wpisana  ulica Kaszubska.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – to, o czym mówimy jest jakby wykonanie czegoś, co jest 

przygotowane. Są drogi, na których właściwie Ŝadne inwestycje nie były przeprowadzane. 

Sądzę, iŜ nie jest to koniec inwestycji dotyczący dróg, poniewaŜ jest jeszcze wiele dróg 

waŜnych do zrobienia. Na ulicy Kaszubskiej w Kaliszu trzeba zaprojektować system wodno 

kanalizacyjny, a na dzień dzisiejszy mówimy o drogach pod którymi nie będą prowadzone 

Ŝadne prace.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – więcej pytań nie zgłoszono, 

przechodzimy do głosowania. 

W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Gminy podjęła 

 Uchwałę Nr XXXIX/192/13 
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w sprawie zaciągnięcia kredytu na modernizację dróg gminnych, 

„Za” podjęciem uchwały głosowało 14 Radnych. 

Przewodniczący stwierdził, iŜ uchwała została podjęta jednogłośnie.  

Radny Alojzy Kuczkowski – nie jestem przeciwny budowy asfaltu, ale proszę o zakupienie 

tłucznia na poszczególne sołectwa, a sami dokonamy rozwiezienia w czynie społecznym. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – w Trzebuniu fundusz sołecki zakładał zaangaŜowanie 

pieniędzy w to, co będzie wykonane z funduszu sołeckiego, czyli środki w wysokości około 

23 tys. zł pozostaną.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki – ogłaszam 5 min. przerwy. 

Po przerwie.  

Ad. 5 Odpowiedzi na interpelacje radnych. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki –  problem dróg w miejscowości Trzebuń. Dzięki uwolnieniu 

kwoty około 20 tys. zł z funduszu sołeckiego drogi w miejscowości Trzebuń będą mogły być 

poprawione, natomiast równiarka zostanie posłana w celu pomocy społeczności. Odnośnie 

interpelacji dotyczącej Pana Jasińskiego odpowie Pan Rafał Dorau. 

Rafał Dorau – w przypadku Pana Jasińskiego jest konieczność budowy przepompowni, która 

ma być tylko do jednego domu. 

Radny Alojzy Kuczkowski - Pan Jasiński twierdzi, iŜ nie ma konieczności budowy 

przepompowni.  

Rafał Dorau – posługuje się informacjami od Pana Hirsza, który twierdzi, Ŝe musi być 

przepompownia.  

Radny Kazimierz Pokrzywiński – moŜe będą szanse jak powstawał będzie CPN. 

Rafał Dorau – myślę, iŜ będą szanse jak powstaną inne działki. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – konfiguracja Dziemian jest zróŜnicowana. Wyjściem jest 

budowa przydomowych oczyszczalni ścieków. Pan Jasiński powinien rozwaŜyć to 

rozwiązanie. Wspieramy tych, którzy budują takie przydomowe oczyszczalnie. 

Stanisław Kuczkowski Sołtys Sołectwa Dziemiany - z Panem Jasińskim była przeprowadzona 

rozmowa o dokonanie budowy szamba na koszt Gminy, natomiast mieszkaniec ten się z tego 

wycofał. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – interpelacja radnego K. Rekowskiego, ul. Kaszubska a 

geodeta. Po zakończeniu prac związanych z drogami zostanie przygotowany projekt na część 

Kalisza. Kolejna interpelacja Pana Radnego to zabezpieczenie przy młynie, przymierzaliśmy 

się do tej sprawy z 3 funduszy, pierwszy to fundusz ochrony środowiska, drugi fundusz 

kryzysowy i trzeci to fundusz powodziowy. Najpewniej dokonamy zabezpieczenia z funduszu 
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ochrony środowiska. Odnośnie sprzątania przed BoŜym Ciałem. Myślę, Ŝe wszyscy będziemy 

sprzątać. W Dziemianach jest ustalona trasa BoŜego Ciała, która będzie biegła przez ul. 

Kopernika, skręca na ulicę Heweliusza, Jana Pawła, Robotniczą i Łąkową wraca. Tam gdzie 

nie zostaną sprzątnięte zostaną posłane słuŜby komunalne. Interpelacja Radnej Ewy Szulta, 

lampa 72 jest zgłoszona do naprawy. Kolejna interpelacja Radnego Andrzeja Nakielskiego 

dotycząca godziny zapalania lamp i rozmieszczenie lamp na terenie Gminy i jak jest z umową 

Energa Sopot. Godziny zapalania i gaszenia lamp są w jakiś sposób wystandaryzowane przez 

firmę, która nas obsługuje. Są zainstalowane systemy czasowe, które obejmują nie całości 

miejscowości tylko rewiry. Lampy, które palą się w całej Gminie zapalają się mniej więcej o 

tej samej porze przy dość głębokim zmierzchu. Lampy zapalające, w stosunku do tego, co 

było zapalają się o pół godziny później, a gasną o godzinę wcześniej. Daje to oszczędność z 

punktu oddziaływania na środowisko, jak równieŜ z punktu ekonomicznego płacimy mniej. 

Sądzę, iŜ bezpieczeństwo społeczności nie ucierpiało, tylko komfort. Odnośnie zapytania, kto 

to wymyślił? Ja. Słyszałem opinie, iŜ oszczędzają, a na byle co wydają. Rozmawialiśmy o 

szkołach, iŜ naleŜy oszczędzać, jest to czas liczenia pieniędzy. Dokonujemy sukcesywnie 

wymiany na Ŝarówki energooszczędne. Drogi śródpolne i śródleśne będą sukcesywnie 

naprawiane naszą równiarką. Kolejna interpelacja radnego M. Falkowskiego dotycząca 

zabezpieczenia młyna w Kaliszu, myślę iŜ dobrą drogą będzie nadzór budowlany. Interpelacja 

Ostrowskiego dotycząca miejsc parkingowych dla pojazdów wysokogabarytowych. Zostało 

przygotowane pismo do Komisji Rady Gminy w celu wyraŜenia opinii. PKP jest gotowe 

przekazać nam drogę dworcową od wjazdu do wyjazdu, jak równieŜ jest gotowe przekazać 

budynek stacyjny nieodpłatnie, natomiast działki kolej nie moŜe przekazać nieodpłatnie. 

Wstępnie poinformowałem, iŜ za 10 tys. zł moŜemy zakupić tą działkę, oczywiście mowa o 

budŜecie przyszłorocznym w związku, z czym zostało przygotowane pismo z prośbą o 

wyraŜenie opinii. Kolejna interpelacja Radnej Celiny Hiller – odbiór drogi i gwarancja. Przed 

zalaniem drogi nawierzchnią asfaltową zostanie ona poprawiona. Dziękuję. 

Ad. 6 Wolne wnioski i zapytania. 

Stanisław Kuczkowski Sołtys Sołectwa Dziemiany – sądzę, iŜ wykupienie gruntu to dobry 

pomysł, poniewaŜ moŜna byłoby równieŜ wydzielić miejsce składowania śmieci 

wielkogabarytowych.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – oczywiście, moŜe być wiele pomysłów. Gmina kupuje 

grunty, a sadzę iŜ cenę da się wynegocjować.  

Radny Andrzej Nakielski – wniosek, aby w związku z przebudową ulicy Potulickiej 

zagospodarować płyty na ulice Słoneczną.  
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Wójt Gminy Leszek Pobłocki – sądzę, iŜ dzieląc te płyty nie będzie tak, aby jedna droga była 

robiona. Myślę, iŜ odnośnie ulicy Słonecznej Pan Sołtys się wypowie. 

Stanisław Kuczkowski Sołtys Sołectwa Dziemiany – została połoŜona tam dachówka z bloku 

tartacznego, sądzę iŜ to utwardzi tą drogę.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – Pan Synak poprosił o 40 płyt do Radunia na drogę w 

kierunku Pana Daszkowskiego. Są to płyty, które nie zostaną ukradzione, jest umowa z 

wykonawcą, która mówi, Ŝe do trzech kilometrów przewiozą.  

Radna Celina Hiller – sądzę, Ŝe pracownicy Urzędu Gminy powinni zająć się tymi płytami. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – na pewno postaramy się uczciwie podzielić płyty z ulicy 

Potulickiej. Proszę o chwileczkę uwagi, jest wśród nas Pani Terenia, która intensywnie 

pracuje wspierając naszych rolników w przygotowaniu wniosków o dopłatę. W dniu 

dzisiejszym jest ostatni dzień składania wniosków, w związku z czym w imieniu rolników 

chcemy Pani podziękować za pomoc.  

Teresa Knopik – podziękowała za pracę i docenienie jak równieŜ podziękowała za 

współpracę z Urzędem Gminy. 

Radny Czesław Kierzk – pragnę poruszyć dwie sprawy, pierwsza dotycząca budowy stadionu, 

czy moŜna podjąć wstępne działania odnośnie budowy stadionu w Dziemianach. Druga 

sprawa dotyczy estetyzacji miejscowości, czy w tym kierunku jest coś robione.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – w pierwszej kolejności odnośnie boiska, gdy Pan o tym 

wspomniał dokonaliśmy sprawdzenia i ta ziemia w dalszym ciągu naleŜy do Pana 

śelechowskiego, na zapytanie czy planuje ją zbyć usłyszałem odpowiedź, iŜ o tym nie myślał. 

Gmina jako terenów szkolnych gruntów nie posiada. Ewentualnie, gdy Pan śelechowski 

będzie zainteresowany sprzedaŜą wyraziłem wole kupna, natomiast moŜliwość budowy 

stadionu jest uzaleŜniona od moŜliwości pozyskania środków z zewnątrz. Na dzień dzisiejszy 

Pan śelechowski nie planuje zbycia. Druga sprawa dotycząca estetyzacji miejscowości, 

budynki szkolne zostały poprawione, ulice są poprawiane, natomiast czy my mamy 

koncepcje, jak aby było ładnie jest to sprawa dla estety, natomiast jeśli jest wola wykonania 

planu estetyzacji proszę zgłosić. Myślę, iŜ najlepiej wskazałby to miłośnik Dziemian. 

Spróbujemy się w tej sprawie spotkać z Panem Kuchta z Trzebunia. 

Radna Ewa Szulta – czy jest moŜliwość przestawienia w inne miejsce pojemnika na rzeczy 

znajdującego się na przystanku PKS w Kaliszu, który utrudnia widoczność kierowcom 

autobusu.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – stawiała te pojemniki prywatna firma, na jakiej zasadzie ta 

firma działa i czy jest organizacją charytatywną tego nie wiem.  
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Radna Ewa Szulta – jest to potrzebne, aby przenieść. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – będę rozmawiał z Sołtysem Kalisza, aby mieszkańcy Kalisza 

wskazali miejsce gdzie przenieść.  

Marzena Polańska – jaki był najwaŜniejszy cel zmiany statutu. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki - statut zmieniono w celu dostosowania do 

obowiązujących przepisów.  

Marzena Polańska – czy uległ zmianie zapis „sposób zwyczajowo przyjęty”.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki - tak zostało to zmienione. 

Marzena Polańska – gdzie zostały ławki i stoły, które były przy remizie.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki - jest to raczej pytanie do Sołtysa.  

Marzena Polańska – ile kosztowały przystanki dla uczniów, poniewaŜ plotka głosi, ze 8 tys. 

zł, a widziałam dwie sztuki.  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel - nie jestem w stanie odpowiedzieć, muszę dokonać 

sprawdzenia w dokumentacji  księgowej.  

Marzena Polańska – Panie Wójcie ile kosztował jeden przystanek dla uczni w Raduniu, bo 

jest plotka, ze 8 tys. zł, ale jedna czy dwie. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – odpowiemy Pani e-mail’em. 

Marzena Polańska – gdzie znajdują się ławki i stoły z Radunia.  

Dariusz Turzyński  dyrektor Ośrodka Kultury – znajdują się one w Ośrodku Kultury i są do 

dyspozycji OSP Raduń.  

Marzena Polańska – czyli ławki z Radunia są w Ośrodku Kultury. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – nie tylko te, ale z Trzebunia równieŜ. 

Marzena Polańska – pytanie do Sołtysa, kiedy będzie zebranie sołeckie? 

Stanisław Kuczkowski sołtys sołectwa Dziemiany – jeszcze z Wójtem nie ustaliliśmy, myślę, 

iŜ po dzisiejszej sesji ustalimy.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – Sołtys z Radunia ustalił termin, pozostali sołtysi ustalają.  

Marzena Polańska – Panie sołtysie, kiedy będzie moŜna wypiec chleb i wypić piwo na 

ławeczkach? 

Stanisław Kuczkowski sołtys sołectwa Dziemiany – piwa nie będziemy pili, bo za blisko 

szkoły, natomiast wypiec chleb planujemy w czerwcu. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – jeść chleb będzie moŜna na odpuście parafialnym. 

Marzena Polańska – czy na oczyszczalni notowano jakieś zmiany parametrów ścieków 

oczyszczonych? 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – Pan Rafał odpowie, jeśli nie będzie odpowiemy e-mail. 
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Marzena Polańska – do kiedy trzeba wypełnić deklaracje do Urzędu Gminy? 

Rafał Dorau – do 31 maja.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – na deklaracji jest zapisane. 

Marzena Polańska – czy jest wdroŜona akcja informacyjna.  

Rafał Dorau – część akcji jest wdroŜona. MoŜna odnaleźć przykładowo wypełnioną 

deklarację oraz są odpowiedzi na najczęściej zadawane pytania.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – na zebraniach sołeckich będzie prezentacja deklaracji z 

pokazaniem jak wypełnić.  

Marzena Polańska – czy w 2013 roku notowano awarie i czy zanotowano wzrost 

zanieczyszczenia? 

Rafał Dorau – zimą notujemy wzrost azotu.  

Marzena Polańska – czy przebudowa odcinków dróg gminnych Kalisz Szludron, czy to 

zadanie się zakończyło, czy ten przetarg się zakończył i został odebrany? 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – pierwszy etap się zakończył i został odebrany przez 

inspektora i pracowników Urzędu Gminy, natomiast drugi etap jest to nawierzchnia 

asfaltowa. 

Marzena Polańska – mówimy o przetargu, który miał się zakończyć 20 grudnia, a kiedy został 

zakończony? 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – nie pamiętam daty, odpowiemy Pani e-mail’em. 

Marzena Polańska – czy są podjęte działania dotyczące wytyczenia nowych szlaków, 

zrobienie kąpieliska? Czy w Gminie Dziemiany jest planowane wykonanie takich działań? 

Dariusz Turzyński dyrektor Ośrodka Kultury – powstaną 3 szlaki utworzone przez 

nadleśnictwo oraz urząd. 

Marzena Polańska – gdzie zostanie to umieszczone? 

Dariusz Turzyński dyrektor Ośrodka Kultury – zostanie stworzona broszura. 

Marzena Polańska – jeśli zostaną otwarte nowe szlaki czy poinformuje Pan mnie o tym? 

Dariusz Turzyński dyrektor Ośrodka Kultury – myślę, iŜ zostanie Pani zaproszona na 

otwarcie i przyjdzie z nami. Będzie otwarcie szlaku 15 czerwca o godz. 17:00, rozpoczęcie w 

Sali Ośrodka Kultury, zostanie przedstawiona krótka prezentacja i następnie przejście po 

szlaku. 

Marzena Polańska – ścieŜka jezioro Rzuno jest nie do przejścia. Jest to jedna ścieŜka w 

gminie. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – była Pani na ścieŜce Dunajki. Piękna ścieŜka. 

Marzena Polańska – a kto o niej wie? 
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Wójt Gminy Leszek Pobłocki – nadleśnictwo jest administratorem tej ścieŜki. 

Marzena Polańska – czy na stronach Urzędu Gminy jest ta ścieŜka ujęta? 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – są szlaki i ścieŜki, na których chcemy napotykać innych oraz 

są takie ścieŜki gdzie chcą pobyć sobie sami. Myślę, iŜ ta zaproponowana przez nadleśnictwo 

jest z tej drugiej grupy i nadleśnictwo nie wykazało tej ścieŜki do publicznej prezentacji tylko 

dla poszukiwaczy ścieŜek, tak myślę, nie wiem czy tak jest. Pan nadleśniczy umówił się ze 

mną na spotkanie gdzie planuje w 2014 roku wybudowanie trzech nowych ścieŜek na terenie 

naszej gminy. Nie wiem, jaka część tych ścieŜek będzie miała charakter mniej 

popularyzowanych.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki - czy są jeszcze wolne wnioski? 

Radna Joanna Turzyńska – chce zaproponować i uhonorować jeszcze jedną osobę. Zostałam 

poproszona przez prezesa Ośrodka Jeździeckiego Pegaz o przekazanie podziękowania Panu 

Dariuszowi Turzyńskiemu za wkład w poczet realizacji Dni Dziemian oraz Majówki, która 

była kolejnym sukcesem.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – liga jeździecka jest jedyną z lig działającą w ramach ligi 

wojewódzkiej.  

Dariusz Turzyński dyrektor Ośrodka Kultury – dziękuję, jest mi niezmiernie miło. 

Radna Joanna Turzyńska – chcę poprosić Pana Wójta o krótką aklamacje dotyczącą 

honorowego obywatela. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki – prośba, aby zastanowić się nad ewentualnymi kandydaturami 

osób na honorowego obywatela Gminy Dziemiany. Propozycje proszę zgłaszać do 

Przewodniczącej Komisji Kultury Spotu i Promocji. 

Ad. 7 Zakończenie obrad. 

Z uwagi na wyczerpanie porządku obrad o godzinie 14:08 Przewodniczący Rady Gminy 

zamknął obrady XXXIX zwyczajnej sesji Rady Gminy w Dziemianach. 

 

 

Protokołowała             Przewodniczący Rady Gminy 

 

ElŜbieta Jenta                                     Krzysztof Rolbiecki 
  
 


